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KE®AAAIO 3o
KATANOMEZXZ IIGANOTHTAX

]

J Ewayoy

Yg MOAAOUG TOTOVG MEPANATOV TO OMOTEAECUATA Eival amd TI QUGT TOVG
apoyuatikoi apiBuol. Iopadeiypoata T£T1010V TEPAPATOV ATOTEAODY 0L PETPNGELS
TOV VYOV Kal Tov Bapdv Tov atépmv, N tapakorovbnon tov Tipev mg ayopdg
Ko g {NTnomg evog Tpoiovtog, N HETPNON Tov aplfpod TV YIAMORETP@OV OV dia-
voel éva avtokivito pe 10 Aitpa Peviivng, n dapopd movViov ce Eva Taryvidl pra-
OKET K.A.T.

O1 derypaTiKoi YMPoL CVTOV TOV TEWPUPOTOV EIVAL DTOGVVOLE TOV GVVOLOV
TOV TPAYRATIKOY aprOpoy.

Ynrapyouvv emiong TepALATA TOV OTOIOV Ta AnoTEAECHATA dEV Eival TpaypLa-
Kol apdpol, HE GUVETELD O BELYHOTIKOG TOVG Y(MPOG VL IV EVOL DTOCUVOAD TOV
cuvolov tov apaypatikov aplBpov. Tapadsiypata téTo10V TEPAPATOV ATOTE-
AOVV TO GTPIYIHO VOUICHATOG HE SUVATA AMOTEAECHATO KEQOAL 1] Ypappata, 1 610-
TOTOOTN NG TOWOTNTAS EVOS TPOIOVTOSG IOV EMALYOVUE TUYAIN QIO KATOW YPOLpT
TEPAYOYNG, 1) OL0OIKNGI0 EVIOTIONG TV EANTTOUATIKOV EEAPTNUATOV HI0G UNY O-
g, N PprAapn tov omoimv mpokaiel PAaPn ™g unxovig k.A.m. To amoteAéopata
AVTOV TOV TEPARATOV OeV Eival Tpaypatikoi aptdpoi kal cuven®g ot derypaTikoi
TOUG YMpPoL BV givar vmoosvvora Tov R.

Amodeikvietal 0mmg Bo dovpe oy TTpdln OTL N PETATPOT| CLTAOV TV dELy-
HOTIKAV YOPOV OE SEIYROTIKOVS YDPOVG HE OTOYXEIN TPaYRATIKOVS aptBpods sivat
eEQPETIKA YPNOYN KoL EMTUYYAVETAL [LE TNV GAVTICTOLYIOT EVOG TPOYUATIKOD O-
pOpoY ot kKGbe aMOTELEGUA TOV APYIKOD SELYHATIKOD XDPOV.

M 1€tow dradikacio pmopel va yapaktpIoTEl 06 «KMOIKOTOINoN» TOV a-
TOTEAECATOV EVOG TEPAUATOG JLE TT) XPT|OT] TPAYLOTIKOV apLOpmv.

Y apyovv TEPMTMCELS TOV TO EVOIPEPOV pHag dev eival dpeco yia Ta i To
OTOTEAEGUOTO TOV TEWPANOTOG, CAAA Y10 KOO0 HETOCYNUOTICHO 1) KOl CUVOVAGHO
AUTOV TOV ATOTEAECHATOV.

[Tapaderypa EPPECOV EVOLOQEPOVTOS YLO. TO OMOTEAECUATA EVOC MEWPEUOTOC
amoteLEl £va TOSOCPAIPIKO TTatyvidl, 6To TELOG TOL OmoioL oTpacia £XeL 1 ViKY Ko
Oy1 0 apBpog TV TEPPATOV OV TETVXE 1] VIKN TP Opdda.

AMO Tapaderypa amOTELEL TO EVOLAPEPOV ETALPEIONG EMOVOUMV TPOIOVIWY VI
VOAOYIGEL TO KEPSOG amMd TNV TMOANGCT] TOL TPOIOVTOG TNG HETA and pio KAAOT) E-
SLoPEVT SENICTIKY) KAUTAVIO. TNV TEPIMTOON aUTH 1) ETOPEia EVOLOPEPETAL
Y. T cvvoAkT) giompaln (YwOHEVO TYNC TOL TPOIOVTOG EML TNV TOGOTITA OV
TOVANONKE) KAl O Yo TNV TN KAt TNV TOCOTNTU YOPIOTA.
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Ola 600 ava@épape MEPIEYOLV TNV Evvold NG TLY@iaS peTafinTic mov
pmopel va yprnoipomombel yio vo yopoKTnpicstl Ta Suvatd amoTeAEGUATO EVOC TTEL-
PAPOTOG G OTOLXEIR EVOG CLVOAOL TPAYUATIKAOV aplOpdV.

3.2 Tvyaie petafint (t.p.)

ATo doa ponynbnkay yivetal pavepo OTL av TO ATOTEAEGUATO £VOS TUYAiO
mEPANatog eivar mpaypotikol apbpol, 10te propodpe vo mepypayoupe o TEip a-
pa pe ™ Ponbela toyaiog petafAnmg (T.p.).

Ag mapovpe yia Topaderypa 10 yvootd neipapa piyng tov Laplov pe ohvoro
Suvatmv aroteleopdtmy Tov detypaTiko yopo Q= {1, 2, 3,4, 5, 6} ku ag cvufo-
Aloovpe pe X 1o amotéreoua g piyne. To X elvoun toyaia petafinm).

Me ™ BonBewr avtg ™S Tuaicg PeTafANTAG HTOPOVIE VA OPICOVUE T.Y. TO
evdeyopevo «to (apt €deile téooepig Teheieoy m¢ TO evdeyopevo {X=41}.

210 mopdderypo autd 0 SEIYUUTIKOS ¥Mpog £ TOV MEPAUATOS KUl TO GUVOAO
Rx tov dvvarmv tipdv g toyaiog petafintc X eivol dvo memepacuive cuvoia
e ico apopd otoyeimy.

Zav de0TEPO TOPASEIYHA ®g TAPOVUE EVa VOIOHA Kot ag bTobEcovpe OTL TO
otpifovpe £0g OTOV EPEAVICTEL Yia TPOTN Poph KeQaAt (K).

O derypatikog yopog = {K, I'K, ITK, I'TTK, I'TITK, ....} dev givon memne-
pacpévog Kot ov pe Y cupPoricovpe to oTpiyipo Katd to omoio spgavileton Ke-
QUAL Yo TpOTN QOpa, 'Y sivan Tuyaic petafAnt) pe HVOAO dLVATOV TINOV TO

Ry={1,2,3,4,5,...}.

Térog, Y ToV VIOAOYIGUO TNG KUTAVAAMGNG EVOG QUTOKIVITOU UETPAUE GL-
viOmE TV TOGOTNTO KAVGIHOL OV GaITETOL Yia TV Kahvyn andotacng 100 Km.

210 melpapa avtd 0 detypoatikog ymwpog Q ival £va SIACTNUO TG TPEYUOTIKNG
evbeiag. To civoro Rz v duvatdv Tipov piag tuyaiog petafinmg Z mov copfo-
Ailer MV amouTovHEV) TOCOTNTA KAVGINOV OE Altpa, eivan emiong SGomua ™G
TPAYHATIKNG eVOeiag e TIHES, THVTOOTUES HE TIG TIHEG TMV CTOLEIMV TOU JELya-
KoV ympov €.

Zta dvo mpoTa Tapadsiypata to ohvora TIHmV Ry kat Ry tov tuyaiov peta-
PAntov X ko Y €gouv wg otoeia pepovopiva snueia apiuntikov cuvvorov,
EV( 0TO TPITO TaPAderypa TO COVOAD TILmV Ry ¢ Tuyaiog petafintic Z eivon éva
ouveEYES S1AoTNNA TIHOV.

Ot toyaieg petafintég X kan Y (ot Tipég v omoimv pmopoldv vo, ypaeody pe
™ popen Alotag) kaAovvtal Swakprtéc Tvyaisg perafintic, evo n petafinm Z
KoAeitatl cuveig Tuxaia perafinmy. Ot ouveyeig T.p. peretdvran dieEodikd oty
napaypago 3.10.
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Av Q = {@y, @y, O, ..., o} 0 derypaTikég ydpog evig Tuyaiov nepaparog, opi-
Lovps ag Toyaia puerafinty (t.n.) X kaBe ovvaptnon, 1 omoia avrictoryile
ot Ka0z oToyEio @ ToV SEYPATIKOD YOPOV Evav TpaypaTiko apidpd X(m).

Te 011 akorovbel pe keporaia ypappata X, Y, Z, ... copPorilovpe g T
KO HE HIKPA X, ¥, Z, ... TIG OUVOTEG TYEG TOUG.

Mapadarypa 1%

O SelypoTIKOg ¥MOPOS IOV AVTICTOLEL GTO TLYQIO TMEIPUUX TOV CTPWINATOS
&vo idwv vopoudatov sivar 1 Q = {(T.I), (I',K), (K., (K,K)}, omov I" cupfori-
Coupe to evdeyopevo «I pappatay ko pe K 1o evdeyopevo «Kepainiy.

Av pe X oopforicovpe tov apiipo towv keparov K, va derybei 011 1o

Rx = {0, 1, 2} < R &ivar 10 6hvoro T@V dSUVOTOV TILOV TG T X.

Andvyon

[pdypat, kabe derypatiko onpeio tov yopov Q anewovileton pe v Ponbea
™S T.1. X o€ éva ek Tav apifpov 0, 11 2.

Zuykekppéva, X(I,N) =0 X(I',K)=1 XK =1 xou X(K,K)=2.

Amo v avtictoiyion outy eivar eavepd ot ta covora {X=1} kar {(I,K),
(K,I")} meprypdgovy 10 010 evoeyOUEVO, COUPOVO. ILE TOV TPOTO OPIGHOV TNG
.0 X,

H royaia perafinti X civor draxpityj av 10 chvoro 1@V Suvatdv TGV ™G
£xeL g oToLyEio pepovepéva onpeia oplBuntikod cuvorov.

"Evag evaAlokTikog opiopog tov 3.2 givat o akoiovbog :

H raxaiapafaﬂ).qni X eivau diaxprrif av 10 6Hvoho Ry tov Suvatdv tipdy fng
ival TENEPUACUEVO 1) AMEIPOG apOpiono . :

" Tovoro Ry koheitar aneipog apiBpficio av ta oTouEin Tov uropotv va anapiBunbody pe t Por-
Bewa TV aképuiwv BETIKGOV apBudv.
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Me oV op1opd oTo ivor avepod OTL TIHEG OTWG

5 -4 3 w2
35 45 55 65 .1
125 175 225 275 ..kAm

UTOPOVV Vat EivaLl TIHES PLAG OLOKPLTNG TUXOEAG HeTAPANTAC.

3.3 Zuvaptnon mOavotnTeg OleKpLTig T. 0.

Onwg EEpoupe, o kAbe detypatikd onuelo ; Tov SelypaTikob YOpov Q = {w,
M7, 3, ..., Oy, ...} aviotoryiCovpe v mbavotnta P(m;) yia v omoia ioyvovy :

e 0ZP(w)=l

e P(w)+ Plw)+...+Pw)...=1

Kabe derypatikd onpeio amotehel kat £va evigyOUevVo 10 onoio AEYETOL AmAO
EVOEYOIEVD. ZVALOYT] GUYKEKPILEVOV OTAMY EVOEXOLEVOV OTOTELEL GVVOETO £VOE-
FOpEVO.

MTopOUUE GUVERME TMOPO VOL OPICOVLE TO EVOEYOUEVO MG GLAAOYY OELYNOTL-
Kov onpeimv. ‘Eva gvdegyopevo A mepiéyel og otoyeio Tou, autd Tov £EAGPUAi-
Covv TV EUEAVICT| TOV.

H t.u. X omewovilel kotd tov opiopd kabe Serylatikd onpeio o; 6e £vav
npaypatikd opfpo x;. Av oxeprodpe Opmg 01t o€ kabe m; avriotoryet mbavoT
P(®;), elvar AoyiKO v 1o}UPISTOVUE OTL GTOV TPUYUATIKO aptBud X; avtiotoysl mi-
Bavomra P(x;). Me Baon avti ™ Aoyiki 1o ovvoro Rx = {x), X, ...X;, ... Xk, ...}
TV OLVOTOV TIHAV TG TuXaiag petafAntng X elvon derypatikos yopog e X, o-
(oL 01 X; £lvor TEAMKMG AmOTEAESHA KATO10V TUXAIOL TEPAPATOG.

Eipoote topa o BEon va SOGOLVLE TOV 0PIoIO TNG ouvapTnons mbavoTnTag
pag SokplTng Toyaiog HetafiAnme.

H ouvapmon pe mv omoia o kabe onpeio x; Tov derypotikov yopov Ry = {x,, x,,
voey Xkooo} pag Srakprrig toxoiog petafintie X avtiotoryiCovpe mbavomra P,
kareitar avvdptyon mbavoryrag ko cvpPoriletoan pe P[X=x;] 1| ouvtopdtepa
pe pjyw j=1, 2, .., k...

Emedn to Ry = {xy, X2, ..., Xk...} €lvor detypatikog ympog, ivat yvootd ot
P(RX): P{X], X2y +ony xk--.} :p] + p2 e pk VT l
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ZOUTEPUCUATIKG KOTAAYOVHE 6TO akdAovbo:

K& ouvapTnon udgug uwavé‘mwg givatl cuvéptmon oV maipvel un apvqnxag
TIHES (pj), TO GBpoIopa T®V OTTOIWY 160VTAL PE TN HOVada..

e P[X=xj]=p;20 VY= L2 e

2=l

Mopaderypa 2°:

To otpiyipo tov Laprod £xel derypatikd xopo Q = {m), 0,, O3, W4, O3, Og}, O-
oL

U)FD, IU:;'Z] s (D3=|S]. w4=|z|, UU5=- (Dﬁ=

Av pg X ocvpfolricovpe o amotédeopa mov eépvel 1o Lapt, tote N X givat T..
7oL anetkovilel To SelyHaTIKG onpeia o Tov Q oTa GTOLEIR X TOU dEIYHATIKOD Y-
pov Rx={1,2,3.,4,5,6}, dniadn :

mobétovpe OTL o Lapt eivon apepOANTTO Kol CUVENMG KAbe amotédeopo £xel TV
{01 mBavotTa Vo eppavicTed.

Apa: P[X =x;]=p;=

Kot ij =1

onote | P[X=x;] etvan cuvaptmon palag mbavomrac.

1
p yaj=1,2,3, 4, 5,6
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Mapaderypa 3%

Opilovpe v Tuyaia petafint) X £101 ®ote v 170 anotérecia tov {uplov &i-
vat meplttog aptudg (evoeyopevo A) n X va eivat ion pe |, eve av 10 amotélecpa
givan dptiog apbpog (evoeyopevo By 1 X va givat ion pe 2. Na vmoAoyiotohv ot
mboavotnres tov A kot B.

Amavinon .
Mmopolue oTnV TEPITTOON vy va Bemproovpe To evdeyopevo A, wg A=/ ! ' }

kot 1o B,
wgB={ﬁ }KmouvsmbgAUB:{ﬁ: }U{ﬁ} {F r': b =Q.

ZOHOMVO LE TOV TPOTIO OV OPIGAUE TV T.4. X £X0VUE

X(*)
‘.: A X(A) |=1
Q= = R,\
. B X(B) |=2

Kol vrobEToviag 0T To Capt £Ivol GUEPOATITO UTOPODUE EVKOAL VO DITOAOYIGOVLE
11 MBavOTNTES TV EVOEYOUEVOY A Ko B kon dpat v Tipdv 1 ko 2 g .. X.

Mpaypor,  P(A)=P{1,3,5} = P[X=1]=P{1} + P{3} + P{5}

1 1 1
P e Bl
6 6 2

| —

P(B)=P{2,4,6} =P[X=2]=P{2} + P{4} + P{6} = l+l+i =l
6 6 6 2
210 mapaderypo avto PAETOVHE OTL 0 SelypaTikOg Ywpog Ry g .. X mepiEyet 600
LOVO OEIYHOTIKA ONHElR, CLYKEKPIHEVE TO | KaL TO 2, TOL AmOTEAODV TIS «EIKOVESH
TV dVo evdeyopévov A kat B tov  otov Ry.
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34 Katavopun mOavémnrag drakprtig Tuyaiog petafintic

Av X S1Kkp1th) T.. PE TWEG Xy, X2, -0y X, ... KO P[X=xj]=pjpej=1,2, ..k,
... I owvdptnon mbavomrag, TOTE EYOVHE TOV aKOAoVOO OPIGHO TG KATUVOLNG
mbavomrac.

Ovopatetar karavoutj mbavoryrag g dwkprmig T.)u. X 10 cHvoAo TeV Cevydv
(xj, p;), 6mov p;  mBavoTa ™G T.p. X va Tapel TRV TN X;.

Eival T1g meplocotepeg opES TPAKTIKO Kol £DKOAO Vo Tapovotalovpe pin Ko-
tavopn mbovottog pe ) Ponden evog mivake, Tov OVORALETOL TIVAKAS KO.TAVO-
pic mBavoTyTag, n yeVIKN Hop@t} Tov omoiov eivat:

IHINAKAYL KATANOMHE MNIGANOTHTALX

Mopaderypa 4°:

H Swakpirh .0 X £xet katovoun mbavotnrag :

Na Bpebei n Tiun oL 0.
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Anavrnon

A@o¥ mpoxketton Yo katavoun mbavotnrag Stakpitig T.p. X, 1 p; TpETEL va &i-
VaL [ apvnTIKn Kot 70 afpotapa OAmV TaVv TIHAY TS Vi 1600TL PE HovVada.
H otalepa a mpénet va eivon un apvntiky (020) ko to adpoiopa

1
—+—40+—=1, and omov : a =—

3 3 4 12

Avtikabiotdvtag Ty Tiun tou a Bpickovpe tov mivaka Katavoung mlavom-
Tag:

35 Luvaptnon Katavopnc Stakpimig Tuyaiag perafinmic

‘Eva and ta cvvnléotepa mpofinuata oty apdln eival o vTOAOYIGHOS TG
mhavomrtog pe v omoia N T.p. X pmopel va mapel TG LUKPOTEPES 1) 1680 Ka-
TOWG YVOOTAG TIUNG Xj. TNV AEPITTOON 0uT TpEnel va eipacte ot Béon va vmo-
Aoyioovpe exppdoeis mg popeng P[X<x;]. Avto to netvyaivoupe agod ddcovpe
npwTe ToV akoAovfo opiopd:

OpiCovpe wg ovvdptnon Karavourjs mg dokprig T.p. X He THES X), X2, -y Xk,
... 70 60VOro TV Levydv (xj, P[X<xj]), 6mov n P[X<xj] givar o @Bpowopa tov

mOavotiTeV 6AoV TOV TIHAV ™G T.1. X mov sivan pukpdtepeg 1) ioeg, ™G X;.

Mopaderypo 5%

Ortav piyvovpe éva Capt mowa givar 1) mbavomrta va Tdpovpie o¢ AmoTEAEGU
£vav apipo pukpoTepo 1 ico tov 4 ;

Anavtnon
H mbavomnta mov {ntape eivar mg popeng P[X < x;], omov x; = 4.

Ilpémer LAowmdv va vroioyicovpe to abpolopa tov MBavoTTOV OA®V TOV TIHOV
™G T4 X oV sivan pukpoTepeg 1) ioeg Tou 4.
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‘Eto1, P[X<4]=P[X=1]+P[X=2]+ P[X=3] + P[X=4] = l+ ) -I-l l i E
6 6 6 6 6 3

H mbavoémra, cuvenwmg, katd 1o otpiyipo tov {aplod va eppovictel aptdpog
HIKPOTEPOG 1) i00G TOL 4 givar 2/3.

Y10 £pOTNUO TOV TPOTNYOVLEVOD TOPUSEIYUATOG PTOPEL KAVELS VI QVTLTOPO-
0éoel To gpOTNRQ :
«mold givan 1 mMBavOTTA KATA TO GTPIYIHO EVOG VOUIGHATOS VI EPQPUVIOTEL apil-
Hog peyadvtepog tov 4 ;». To epdTpa propel va aravindel e0koAa av OKEPTOVHE
ot

P[X>4] = P[X=5] + P[X=6] =
Mapaderypa 6°:

H drakprm 1.p. X £xet v akérovbn katavour| mbavomtog:

a otabepa

a) Na Bpebein yun
B) Na Bpebein P(X = 0)

Anavrmon
a) Ilpénel katd ta yvoord a=0 kat 1o afpoopa tov mavotitov Tov TIHOV
™G T.). X vo elvon povada.

‘Etot éyovpe :
1
ij =1 q a+Z+a=lf] 2(1:% kat o= 0,375

H xatavoun mBavomrag yua a = 0,375 yiverau:

B) P[X= 0] = P[X=0] + P[X=1] = 0,625
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Mapaderypa 7°:
H t.p. X éxer myv katavopn mbavomrag :

Omov a, B, vy otabepéc.
Av givat yvootd 01t P[X<4] = P[X>4] kou P[X<5] = 2P[X>5], va fpebodv ot
TIHEC TOV a, B, v.

Amavtnon
[pémera=0,=0,7y=20 ko
Tpj=11 (1)

P[X <4]=P[X>4] 0
PIX<1]=P[X25] 1
a=P[X=5]+P[X=9] %

@
P[X<5]=2P[X>5] 7
P[X=1]+P[X=5]=2P[X=9] A

@
ATo (1), (2) kan (3) £govpe :

1 1 1
atf+y=1 200=1 a—E Q_E a—~2~
a=p+y & Ya=B+y = a=3f & [3:% = B=1/6
atp=2y B+p+y=2y 2p=1y Y=2p Y =il

LETE TNV £0PEDT TOV TIHOV TOV @, f Kot y, 1] Katavopr mbavomrog yivetat:
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Hepaderypa 8°:
H &wkprn t.p. X éxet cuvaptmon mboavotntog

(122),yia x=1,2,3,4,5
P[X=x]=y¢ , i x =6
0 , vio ke aAdo X
onov ¢ otabepd. Na Ppedei n riun mg c.
Amavinon

[pémer :

2P(x)=1 W iP(x)+c:l B

e=1-3 P =1-| L[ L) 4L (Lo ) | < o0mnas
o 2 |2 2 2 2 '
3.6 I'pagiki MMapactaon Awwkpirov Katavopov

[N v mepypan g HOPENS Kol TOV GYNHOTOS HG OLOKPLTIG KOTOVOUNG
KOTAAANAOG TPOTOG £ivat 1 xprion “dlaypappdtoy mbavotntag”.

KahoOue drdypauue mbavortnrag piag Slakpitys toyaios perafintis m
Ypagun mopdotaon Tov evdiypappy THNHATOV pE Grpa To Cetym Tov onueiny
[(xla pl) ) (xis O)]! [(Xz, p2) ) (XZ) 0)]5 ves [(Xi, Px) s (Xi, 0)] e

OOV Xi, X2, «..y Xjy ... OL TIHES TNG T.1. X KOL P1, P2, ---s Pis - O QVTiOTOLYES MOAVO-

Av Aowmdv, o mivakag Katavopng piag dtakpmg T.p. X eivor .y

TOTE TO Oypappe mOavoTTug TG METAPANTIG £lval 1] YPOQIKT TOPACTUOY TMV
svfbypappov Tunpdtov pe akpo ta Cgdyn tov onueiov Omeog gaiveton
oto £y. (3.1)
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1 1 1 4
1, =), (L O, [0, =), 0,0 [(1, =), (L0, [(2, ). (2,0
[( 8)( )1 [( 4)( ) 4)( ) [ 8)( )]

Lynua (3.1)
Mapaderypa 100:

Metd tov vroAoyiopd g otabepdg ¢ Tov mapadsiypatog (3.8), o mivakoeg Ko-
Tavounc mbavomrag g T.). X giva :

C=0,03125

0,03125 0.03125

Me duaypappa mbavomtag onmg oto Xy (3.2).
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Tipie e i X &
E ]

Ly (3.2) Aiaypaguia mbavornrag 1)y Karavoiuls ton xap, .

Katd evieldg avaioyo tpomo katackevalovial ta dypappata mbavomrag
TV napaderypatov (3.4), (3.6) kat (3.7), mov divovtar ota Zy. (3.4a), (3.4P) xat
(3.4y) avtiotoiywc,.

Xy. (3.3a) Xy (3.30) Xy (3.3y)

Napaderypa 11°:

H t.p. X opileran ¢ “t0 dOpoioja twv evdeifewv dvo Capudv”. Na Bpebei n
kotovopn mbavommrag g X Kot v oxedactel To avtictoryo didypoappo mhovo-
TG,

Amavimon

Apyilovpe pe ™V KaTAOKELY TOV Tivaka TOV 36 SVVATOV OTOTEAECHATOV,
Kaféva ek TV omoimv £xel v idia mBavoTTA EPLPAVIONC.
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m

Bkl

neara

R
2
3
4
5
6
3
8

Ta otorgeia Tov mivaka eival ta abpoicpata tov evieifewv tov 2 Lapiov

[Tapampavtag Tov mivaka damot@vovpe 0Tt T0 cOVoro Ry Tav duvatov ti-
puov e t.p. X eivan Ry = {2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12} pe avrtictores mbavotntes
Omm¢ Sivovtal 6TOV TIVOKE KATAVOUNG.

To avtictoryo daypappa mbavomTag givar n ypagikn tapdotacn towv svbvypap-
pov TUnpaTov pe akpo ta onpeio [(2, 1/36) , (2, 0)], [(3, 2/36) , (3, 0)],...
[(12, 1/36), (12, 0)].

And 10 Ndypappo Qoive-
Tar Ot ) mbavotepn T
™me t.u. X givar to 7 pe

-i-w!- Kot 01 Myo
P7 36 2 Y

tepo mbavég t0 2 e

1
p2=g kot 10 12 pe

1
P12 ="6“

Ty (3.4)
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3.6.1 To dwaypappa TS oUVAPTNONS KaTavopns Srakpitis T.p. X

Me Paom tov OpIGHO TNG CUVAPTNONG KATAVOUTG HTOPOVUE VL TIV TAPOL-
GLACOVHE AVAAVTIKG G NG

0 , YL X < X

o , XS X <X

P1tp2 , YW X2 S X < X3
PX<x]= ;

pripat... APy s YW Xy SX <Xy

pitpat...tpy=1 , YILX 2 Xy

Amo TV avoAuTIKY aT EKQPAOT TPOKVATEL 1| YPAPIKY TAPAGTACT THG OL-
VOPTNONG KATAVOTG TToL diveTal oto akoiovbo oynua :

33 (3.9)

To «dApoate» Tov TapoVCIAleL 1| YPOQIK TG TOPACTACT) OTIG TIHES

Xj,J= 1,2, ...,v £&povv péyebog ico pe v avrictoym mbavotnta p;.

H mbavomra m.y. P[x: £ X < x4] = P[X = x;] + P[X = x3] onueidveton evoel-
KTIKG o Ypaikn mapactacn o P[X < x4] — P[X < x;] 1] 100d0vapa wg
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P[X £x3] - P[X <x3].

Mapaderypa 12°:

Avn . X €xel mivaka katavopng:

Na d0Bei n avadvtiky ékgpaon ¢ o.k. P[X<xj], kabdg kat n ypagw mg
napdotoot.
Na Bpebei n P[-1<X<2].

Anavrion

f-f (3.6)
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1 1 15
P[-1€X<2] = P[X=-1] + P[X=0] + P[X=1] = =+ —+—==
[ ]=P[X=-1]+ P[X=0] + P[X=1] s 2723

(%) 3.7 Extipnon Katavopav MMbavétntag

O mbavotteg Ommg £xovpie del Be@polivian g oL OPLIKEG TIHES TV OYETIKMV
cuYVOTNT®V. Ag Tapovpe Kol oAl To {apt Kot ag TpocTabiCOVLE TEIPAPATIKG VO
emPePardoovpe OTL 1) OPLOKT) TULY TNG OXETIKNG CUYVOTNTOAS ELPAVIONG TT.Y. TOV 5

givon ps =%.

Me ™ BorBewa evoc H/Y, mpocopordvovpe” ) piyn evog Lapod Kot KaTaoKeva-
\%

Covpe MV Ypag@ikt) TapAcTACT) TNG CYETIKIG CVXVOTNTOG = (aEovag Tov y) kat
\Y

Tov aptdpov (v) tev piyeov (GEovag Tov X).

1
0250(9) | 02@®) 0,111 (4)
0176 (38) | 015333) | 013930) | 015333) | 020845 | 017137
0,149 (193) | 0174 (225) | 0,145 (188) | 0,164 (212) | 0,183 (237) | 0,184 (241)
0,164 (1278) | 0,164 (1278) | 0,172 (1341) | 0,168 (1310) | 0,168 (1310) |0,164 (1279)
0,168 (7838) | 0,164 (7652) | 0,167 (7792) | 0,167 (7792) | 0,166 (7744) |0,168 (7838)

: [pocopoimon : H avanapdotacn e CUPTEPLPOPAS 1) TOV XUPUKTNPIGTIKGOV g dwdikaociag (m.y.
TPOCOUOINCT] TTNOT|C AEPOOTKAPOUC K.A.TT.)
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Ak

4 A S e S

2y (3.7) AoyopiBuikn Kiinara

[ivetan pavepd and 1o oynjua 0Tt 660 0 apBpog tov piyewmv aviavetar 1060
TANGIECTEPA TPOG TNV OPLIKT) TOVG TIHT] CUYKAIVOLV Ol GYETIKEG GUYVOTITES.

Aépe to1e 011 ) Topatnpnleica Katavou TV SVVATOV ATOTEAEGUATWV TOV
TEPAPATOG cuYKAivEL Tpog ™ BewpnTiky katavopr], 660 aviavetat o aplpog v
TOV ETAVOANYEDY TOV.

Ly, (3.8) Loykiion ayetikeyv auyvoTitmv Tpog v oplak) Toug Tig)

T Zyedwaotikoi Aoyol emPBailovy O£ KATOESG TEPUTTMOELS AVTL TOV TIHAV VO YPNCILOTOIOVUE TOVG
AoyapiBupovg Tove.
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3.8 Avapevopevn Tipn Srekprtig T.p. X
['vopilovpe 0TL oV TEPITWMON OUASOTOMUEVOV SESOUEVOV O SEIYHATIKOG

pécog opiletan amd v

=
X=—Yvx,
“Zvix;

OTOV V; 1| CVYVOTNTO PE TNV ONoi EpaviCeTar N T X; Kat v = Xvj, 0 CUVOAIKOG
opBpog epgavicemv TV TGV TG petafinmg X.
O OO TOV BELYUATIKOD HECOV UTOPEL VO YPUPEL HE TN HOPPN:

- \'F V.
= Z{XJ{TJ)} , Omov Tj 1) GYETIKT GLYVOTNTA TNG X;

Ortav 10 v avéavetar, i cvpfaiver otov derypatikd péoo X ;

INa va katedaPoope ti cvpPaivel ag eravédbovpue oto Tapaderypa tou Lapiov

K01 0G KAVOVUE TNV YPAPIKY TAPACTACT] TOV TILOV TOL SEypatikoy pécov X (-
Eovag y) kat Tov aptbpod tov piyemv v tov faplod (aEovag x).

%(36)
%(216)
x(1296)
%(7796)
X(46656)
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— E[X]

2y (3.9) Aoyapifuinn Kiipaka

Almotdvoupe 0TL, OTMG KoL GTNV TEPIMTTMON TNG OYETIKNG GLUYVOTITUS, OL-
Eavopévou Tov v, ot TIPEG Tov detypatikod péoov X mpooeyyilouv Kamowa oplak
T

Tnv oprak] auth TP oV detypatikod péoov X ovopdlovpe avapevopevi
Ty g T.p. X ko myv ovpPolrilovps pe E[X]. Ooco o dsrypotikoc péoog X

v .
- wpooeyyilel v opraki) Ty E[X], 1060 0t oyeTIkég ouxvomteg — mpooeyyilovy
Y
TIG avTioToLyeg MOavOTNTES Pj TV TIHAV X; TG T X.

MEeTa ™ oNUAVTIKY QLT TEPUTPNCN LTOPOVUIE VA TOVLE OTL Yia. var PpodjLe
mv oplakn Tipn E[X] apkel va vroroyicovpe to aBpoiopa:

E[X]= XX;p;

Zovoyilovrtag £xovpe Tov akoAovbo opiopd:

AV Xy, Xa,..., Xy,... TWEG NG Sraxprriig T.p. X pe avriotoreg mOavotes py, pa,-- -
Pu.-. opilovue oG avauevopevn tipr T X xar v cvpPolilovpe pe E[X] 1o
GOpowopa: E[X]= X X;p;
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Mopaderypa 13°:

H t.p. X maipvetl tig ipég 2 ko 5. Av np mbBavomra P[X= 2]—p2 p Ko m
P[X=5]=ps=2p, nowx givor n avopevopevn tun me X ;

Amavrnon

AoV o derypotikog yopog Ry g X elvar to {2, 5} pe po= p kou ps=2p, npé-
TEL: pt2p= 1, apa p>=1/3 ko ps= 2/3
A6 TOV OPIGHO TNG CVAUEVOUEVNG TIUNG EXOVHE:

B[X)=(2:P2)+(5:ps) = 2 P)+(5:29) =23 +5:2 = 2 =4

Ynpeioon: H avopevopevn tipn piag dtakpimng T.u. X 0V €ival avoyKaoTIKG oKE-
patog apBuog, ovte eival anapaitto KATowWw and T1g dUVATES TIHES TNG UeTOfAn-
G,

Mapaderypa 14"
Na Bpebei n E[X] g t.p. X mov cvpPoriler 1ig duvartég evoeilelg evog apepo-
Anmrov Capilov.

Anavriyon
O mivakag g katavoprng mbavomrog g T.p. X gival o akodiovlog.

2 3

1/6 1/6

1
H mbavomta vy kaBe andod evdexduevo etvor p = g vyt to {apt etvon apepoin-

TT0.
Amo ToV 0pLopo mg E[X] éxoups

E{X]=2x;p;=(- )+(2 )"‘(3 -—)+(4 )+(5 )+(6 _)_% 35

TN TOL 0VTE aKEPULL Eival, OVTE GTO Sawpcmxo xmpo Rx rng 7.1 X aviKeL

Inueiowen: H E[X] g toyaiag petafinmg X ovopaletar pécog tov tAnbuopon
tov TIpev Mg X kot cvpPoriletan pe p. ‘Etol ota endpeva otav ypagovps p O
EVVOOULE TNV AVOUEVOLEVT] TN pog T.4. X.
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3.8.1 Avapevopevn Tipq e X

Kat’ avédoyo tpomo opileton n E[X’] Tov tetpiyovov piag t.pu. X, apkei va
OKEPTOVNE OC EENG :
Av N T.p. X maipver TES Xy, Xa, ., Xg, --- HE TOAVOTNTES Py, P2y --os Prs --- O-

viiotoiywe, Tote 1) T X Ba maipvel Tyéc xlz,x%,...xlzc,... pe mbavomreg pi, pa,

cevs Pis - -+ QVTIOTOIYOG, OTMG PAIVETONL KL 0O TO Tapaderypa Tov {apiov.

Xy (3.10)

1
Zxegreite : H mOavomra g X va maper wy. mv typn 2 eivan p, = -6— Ko 1 mbo-

1
vOTNTO NG X’ va naper MV Ty 2° = 4 givan ko T g, agov 10 X = 4 61av 10
X=2.
H tyn mg E[X?] vroloyiletar amd v E[X2 1= ijgp j

Mapaderypa 15"
Xpnoiponoidvag To mponyoduevo mapdderypa, va Ppedei n E[X).

Amavinon

ZOppova pe TOV TIVOKO Katavopng e mbavomrag mg T.4. X £YovpeE:
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Apa: Bx?]=1-—+4-249.1416. 1425 1 36. L2 15167
6 6 6 6 6 6 6

Mapatpodpe 6Tt n E[X?] = 15,167 mov dapépet amd o tetpieymvo g E[X]
=3,5(3,5’=12), Tiun mov PPRKapE GTO TPONYOVLEVO TAPASELYpL.

Enusioon:  Teviké woyoe ot E[X2]# {E[X]}?

3.9 H dwuxvpavon dwexprimic T.p. X

2 ovinmon mov mponynbnke eidape 6TL 660 CLEAVETAL TO V, TOGO OL GYETL-

V .
KEG oLUYVOTNTEG —J “oupneprpEpovial” oav mOAVOTNTEG EVED 0 DELYUUTIKOG HECOG

X minoialer 6Xo ko neptocsorepo Tpog T0 péco Tov mAnbucuoy E[X].

Téhog TapoTPolE OTL AVEAVOUEVOD TOV V, 1) SELYHOTIKT Sukopoavon s?
npooeyyilel T dkdpoven g T. - X mov GUHBOMC_,ODLLS uc Var(X) ko1 v opi-
Covpe pe ) PorBewa tov avapevopsvov v E[X] kar E[X?) oc

Var(X) = E[X’] - {E[X]}’
H dwaxopavon Var(X) pag t.p. X givor wavra pn apvnTik).

Anhadh 1o k6Oe T.p. X 1oyder ot E[X7] 2 {E[X]}?
Zvvoyilovtag maipvovpe Tov Tivaka:
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MARBUGHGE DIty mt;)( .

Tyeuxh Sugvotia, - —am®S o ifavéoa, P[X=x] = pj
Asvypanxde ptoog, ¥ = —ovems o E[X] =ZxPj
Asvyponach Avcopavon), & TSRS Var(X) = E[X’} {E[X]}

Mopaderypa 16”:

H t.p. X maipver ig tipég 2 kan 5 pe mBavomreg 1/3 kan 2/3 avniotoiywe.
Na vroloyiotei  Var(X).

Amavmnon

O mivaxag xatavoung mbavotntog sivarl:

YnohoyiCovpue apyxa mv E[X] = 2 - % +5 % =4
, . 2. 2 1. 2 2 34
Ko 6T cvvéyela vrohoyilovue v E[X“]=2 -§+5 -§=?= 18
Apu : V(X)=E[X?]- {E[X]}? =18—-4% =2
Mapaderypa 17°;

H t.p. X naipver tig tipég 0 kon 1 pe mbavomta po=1-p ka1 p,=p.
Na Bpedein E[X] kot i Var(X).
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Amavrnon

H E[X] pe paon tov opiopd eivor:
E[X]=0-(I-p)+1-p=p
[Na ™ dokdpavon vwoloyilovpe mpdta TNV
E[X?]=0%-(1-p)+1* -p=p
Kot avtikafiotovag oty
Var(X) = E[X*] - {E[X]}* = p~p” = p(1-p)

Bpiokovpe 6T1 n Var(X) g ovykekpipévng T.u. X 1000101 PE TO YIVOUEVO TOV TL-
Oavotitev p xou (1-p).

3.9.1 H rvmkn andxion T.p. X

H retpayovixi pita |/ Var(X) g Siaxbpaveng mag 1.p. X opilerar wg 1
TOMIKI] THG anoKliol.

Toppova pe TOV OPopd 1 Tumky amdkAion ™G T.). Tov map. 16 eivan
,/Var(X)=J§ , EVO® N Tumkn amékiion G T.M. TOL wap. 17  eivan

VVar(X)=yp(1-p).
To rapdderypa mov akolovbel cuvoyilel Ta KuprOTEPO oNeia TV TPONYOL-
HEVEOV Tapaypleov.

Hapaderypa 18"

H t.p. X naipver tig tipég 1, 2, 3 pe mBavomteg mov divovian and ™ covdp-
mon mBavotnros.
lx? , Y Xx=1, X,=2, x3=3
PIX=x]=
0 , Yo Oha T Ao X

Na Bpeboiv pe akpifewa 3 dexadikdv ot TIHES:
a) Tng otaBepag A

B) Tng E[X]

¥) Tng Var(X)
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Amavrnon

INa gvkorio, kataokevdlovpe Tov mivako Kotavoung mbavotntag, vroloyi-
Covtag mpdta Tig MOAVOTNTES Py, P2 KO P3 TOV TIHOV TNG T.1. X

P[X=1]=p,=A(1)’=)
P[X =2] = py=M2)* = 8
P[X=3]=p:=M3)’=27A
a) Kotd ta yvwortd, npénetp; 2 0 ko p; + p2 + ps = 1, dpa:
A+8L+27Ah=1 xon A= i
36

ondte 0 Tivakag Katavoung e mbavotntag yivetat:

1 8 _ 27 98
HEX]=3xip;=l—+2-—+3.2L =25 _ 5725
B) HE[X]=2xjpj =1 3c+236+3 36 = 36

) Tw tov vmodoywopd g +/ Var(X) amateitar o vroroyiopds g

Var(X) = E[X?]- {E[X]}? y1 tov onoio apkei va Bpodpe mv E[X?], mov
diveran amd ™v:
1 8 27 276
E[X?]=Yx’p; =12 —+22 . —432. =2
[X"]=2xip; 36 36 36 36
2
Apa: Var) = 20 (B ) _ 02562
36 36

xat 4/ Var(X) = 4/0,2562 = 0,506

| Inusioon: H E[X] xat 1 Var(X) ovuﬁoliﬁovial LE | KaL G aVTIOTOTX0G.
Etor: E[X]=p, Var(X)=¢’ xat +/Var(X) =o
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3.10 Zouveyeic Tuyaieg petafintic

H fw¢ topa avagopt pag oe Tuyaieg petaPAntég £xelL TEPLOPIOTEL GE SLOKPLTES
Toyoieg peTaPAntéc, oe LETOBANTEG SNANST TOL OL TIHESG TOVG GMOTEAOVV UENOVE-
péva onpeia aptl@pnTiKdOV CLVOAMY.

O petofAntéc mov Ba pog anacyoAGoVY GTNV TUPAYPOUPO AUTI TAIPVOLV TL-
uég oe dudomnua (o, B) OV GLYVOAOL TOV TPUYUATIKOV APOUDY KoL HOAMOTO KOTA
TPOTO MOTE KAOE TIUN TOL SOTHHATOG Vo Efvar duvaty Tiun Y T petafint).

I Ka0e térowo petapintii ovopdletor ovves I

Zvvnbiouéva mapadeiyuato ooveymv uetafintwv aroteiodv n niikia, 1o dyog
Kal 10 fapog Twv atouwmy, N TaxvTHTA EVOS GUTOKIVITOD, 0 Ypovos UETACD dladoy-
K@V oelouikav dovijoewv peyédouvg ueyalvtepov twv 6 Richter, o ypovog mov anai-
teital yia v kaivyn me anootacns Anvav, Aovdivov ano cuYKEKPIUEVO TOTO OE-
POCKAPOVS K.A.TT.

And 1o mponyodueve TpokOTTeEL O0TL T0 TAN00S TV SUVHTOV TINAY TOV GLVE-
YOV TUYaieV PETABANTOV £ival amneEPIOPIOTO, HE CUVETELN VO OKEQTONOOTE OTL 1)
avtiotoiyion mbavomrag oe KaBe P amd avtég Tig TipéG eivat P pdAdov patona
npoonddewa. H mBavotta eppdviong pog and tig anepiopictov mAnbovg dvvatég
TIUEG PG CUVEYOVG T. L. ival BempnTika undév.

H advvopio mov poiig eviomioape propel va avIlLETOTIOTEL aviloToryilovTog
mOovOTNTO OYL OE CLYKEKPLULEV] TN ™G HETAPANTNG, 0AAG o€ KGmowo drdoTnpa
TINMOV OV TNV TEPEYEL.

MNopadevypa 19

Av T ocvveyng toyaio petafint) mov cvpPorilel Tov xpovo mov amorteiton o-
O CUYKEKPYEVO TOTO OEPOCKAPOVG VO, KOADYEL TV amdotacn Abnvav — Néog
Yopxne, n t.n. T maipver ipég oto ddotnua (8, 12) wpav. H agién tov aepooka-
(OLG GTOV TPoopLond Tov eival duvatn petd and Ttiom ypovikng dipkelag petad
TOV AKp®V 0UTOL TOV SL0CTIHHATOG.

Ag peivovpe oto mapdderypa avtd kat ag vrobésovpe 6Tt oe v = 1000 dpopo-
Aoywe Tov EBvikod pag aepopetapopéo petaéd Abnvov ko Néag Yopkng, ot po-
VOL OV oNpEIDBNKAY HETA TNV OPYAVE®GCT TOUS GE KOTAVOWUY CLYVOTTOV OKTM
KAMdoewv TAdtoug 30 Aemtdv givan o1 akdiovbor:
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KAGOEIG

8:00 8:30 3 0,03
8:30 9:00 0,16
9:00 9:30 0,27

9:30 10:00 0,18

10:00 10:30 0,14
10:30_11:00 0,10
1:00 1130 | 70 0,07
11:30_12:00 . 0,05
Zivoro 1

Me ) BonBewa Tov wotoypapparog (I;) ™e Katavopig cuxvoTT®V TOL Tapa-
TV TIVOKE TRIPVOULE 1o TPOTN EIKOVE TIG KATAVOUNG TV XPOVOV TTNONG.

ATO 10 1O0TOYPApUN UTOPOVLE T.X. VO EKTIUCOVHE O0TL TO 64% TtV Ypdvev
avtg eivor pikpotepor tov 10 wpdv (Tpdoivo TUHO TOV 1IGTOYPANNATOS) 1] OTL
oA T0 5% TV Ypovov eivar peyarvtepol tov 11 wpdv kat 30 Aentov (Toptoka-
A TG TOV 10TOYPARHATOS).
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[Tig Opws Ba PTOPOVCALLE VO ATAVITICOVUE GTIV EPOTNON :

«ITowo 1060016 YPOVWV TTHONG EixE dapkewa pkpotepn TV 10 wpdv ko 15
AETTAOV;» S

Amévnon oto epdTpo pmopei va 00et av avEcovpe Tov apiBud v KAA-
GEMV TNG KATAVOUNG GUYVOTITAOV GTO SITAAGIO KOl EANTTAOGOVUE TO TAGTOG TOVG
GTO HIG0.

H evépyeia avr) £yt ©G AMOTEAEGLO TNV KATOVOLLT] CUYVOTHTOV TOV ETOUEVOD
nivake kot 10 wotdypappa (I,), and to onoio mpokvRTEL GTL TO TOGOGTO TV YPO-
vov Stbpkelog pikpotepns tov 10 opdv ko 15 Aertdv givon 71,2% (rpaocwvo tun-
Ko TOV 10ToYphppatog I,).

8:00 8:15 0,008
8:15 8:30 0,022
8:30 8:45 0,067
8:45 9:00 0,093
9:00 9:15 0,154
9:15 9:30 0,116
9:30 9:45 0,103
9:45 10:00 0,077
10:00 10:15 0,072
10:15 10:30 0,068
10:30 10:45 0,064
10:45 11:00 0,036
11:00 11:15 3 0,037
11:15 11:30 0,033
11:30 11:45 0,028
11:45 12:00 0,022
Zivoho 1
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(1-) lotoyppogygie s kutavops avyvorromy Xy, (3.12)

Ievikag, propovpe, 6mws Ba SovpE, Vo ATAVITCOVNE GTNV EPOTNON:

Me mow mBavotnta 1 avplavn nomn ya Néa Yopkn Oa dwopkécet petald a
Kat f wpdv, 6mov a, B onueia Tov dwwotipatog (8, 12).

H mBavémta £xel Kot €80 QUGIKA TNV £Vvold TN OPLOKTG OYETIKNG GUYVOTN-
T0G, OMMG VT OPILETaL OE £Va TIVAKO KATAVOUTG CLYVOTHTMOV.

AV 0VENCOVE TIG OMOLTNOELS LoG Kol BEANGOVLE VoL VTOAOYICOVIE TO TOGO-
OT0 TV YPOVOV UE TIUT HIKPOTEPN, T.Y. TV 9 wpdv KAl 5 Aentdv, elvar Qavepd
OTL TPEMEL VO TPMAQCINOTEL 0 aplBpdg TOV KAGGEOV TG KATAVOUNG CUYVOTHTOV
KOL VO VTOTPUTANGLOOTEL TO TAATOG TOVC.

H dwdiacia avty, g avénong dniadn tov apBpod teov kKAGCEOV pe ToTo-
xpovn peimon tov evpoug kabe kAdoNg, £xel vonua o6tav to TAnbog (v) Tov Tapa-
mpnoewv givon peydro. Ze avtifemn mepintwon vadpyel 1o evdeyOpevo KAGoEWY
HE HNOEVIKESG OUYVOTNTES.

3.11 H ovvaptnon mukvotnreg mbavotyteg plog cuverovg T. 1.

Onwg eidape oy mponyoduevn mapdypapo,  avénon tov aplduod tov i-
OT®V EVOC 10TOYPAIUOTOS KATAVOUNG GUYVOTHTOV Tov akolovBeitatl and v Tav-
TOXPOVY] HEIWOT TOV TAGTOVG TV KAGCEMV SEVKOADVEL TNV TPOGEYYION TNG HOP-
ONG TOV EXEL ) KATAVOUT.

Av vrobéoovpe 011 0 aplBpog Tov KAGoE®V Yo P ovveyr] MeTafAnTh eival
apKeTd peydAog (Teivel 0To GmEPO) Kot OTL TO TAATOC TV KAAGEWMV EIVOL OPKETE
pikpo (teivel oto undév), tote T0 TOAVY®VO CUYVOTIHTOV TEIVEL VO TAPEL TN HOPET
OUOANG KAUTOANG, OV £ival YVeOTH ¢ “Kapmoin cvyvomtov”. (Zy. 3.13)
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Xy (3.13)

Ta epPadd kabe 16100 TOL IOGTOYPAUPOV TAPIOTAVOVV GYETIKEG GUYVOTITES.
v .

I'vopilovpe dpmg 61 o1 oyetikég ouyvotreg i= —L zeivouv mpog MBavOTNTEC,
\Y%

g g . p V;
OTOV TO V TEIVEL OTO GTELPO KAl OTL f. = —=1.
j
v

Apa 10 guPadov mov mePE eTal HeTaED pag KOUmOANG CUXVOTATOV Kol TV
gvbeldv x=a kot x=P 6mov a« kot f T dkpa TOL SLHCTHATOS TOV TIHMV NS T.1 &i-
vat ico pe 1.

To epPadov 10 TepKAEIONEVO PETAED TNG KOUTOANG CLUYVOTHTMV, TV EVBEWDY X=0
Ko x=P, 6mov a,B Ta dxpa TOV SOTHHATOG Kot TOV GEOVA TV TIHAY NG HeTafAn-
™ eivan povadado.

H teAevtaio mapatripnon nepi povaduaiov euPadod cuppVel pe v cuvBnikn
TOV TPEMEL VO, IKavomolel KaBe cuvaptnon mbavotntag, COLPMVA JE TNV OToia TO
abpoopa Twv mbavotitov OAWV TV SUVOTOV TIUOV pog T.4. X 1600TaL JE T
povasda.

Zuveyeic KapmTOAEG, OMG OVTH TOV oYAUATtog (3.13), Tov IKovOToobY TN CLV-
0k tov povadaiov epPfadod amoTEAOVV YPAPIKEG TOPUCTACELS GUVOPTHGEMV
f(x)=0 mov opifovrol wg suvepTioelg TukvoTnTOg MBavéTyTeg (0.7.7.) Mg ov-
veyovg T.p. X
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Xy (3.14) Tumkn popgn) Kaprisys aovaptnons Tukvorytay millavorras

INa x@be ovvapmmon mukvomrag mbavotrag f(x) wyver:

To epPaddv g neproxic mov nepuheietar and v kapmdAn kot o Tuéc a kat B
mg Toyaiag petafintic X, n onoia £xer ™ ovykekpyévn O.T., 1G0DTAL pHE TNV

2z (3.15) To euflado tov kitpvou tupatog diver oy millavoryra Pla< X< fi)
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3.12  IdwotnTeg TG 0.
Aev 0o MTav vepPori va movpe 0T EEpovpe 1O TG WBOTNTES TS O. . .
[paypart:

1.  Emeidn dev givan duvatov va éxovpe apvntikés mBavotTes, 1 KoapumoAn mg
fix) Bpioketon otov BeTikd Nuidova TV y, apa :

flx) =0 yia 0la ta x

2. H P(a <X < f) covtan pe 10 euPaddv mov mepikAeieTon amd TV KopmoAn Kat
T evbeiec x=a war x=p.

3. To aBpowopa TV CYETIKOV cuyvoTHT®V ivan £§’opiopod ico pe 1. To ido

10Y0EL Ka Yo Tig mBavotnTec.

To eufadov mov mepIKAEIiETAl A0 THY KAUTOAN Kal TOV dlova Twv X
eivai katrd ovvénea ioo e 1.

Hopadevypo 20°:

H ouveyng t.u. X £xel 6.1.7. mov divetan omd v

%x v 0<x<2

f(x) =
0y kdBe dAro x
[Mowa givar  P(X>1) ;
Anavrnon

[Ipwv tov vohoyopd ¢ mbavotnrag, mpénet va deiovpue 611 N f(X) eivan
TPAYHATL 0.7, TNG GLUVEXOUG T.p. X.
[péner :

1
1. f(x) 20,y 6de ta X, Snradn f(x) = Ex 20 yua 6ra ta x € (0, 2), anaitnon

MOV IKAVOTOLEITAL.
2.  To gpPadov katw and v kapmvin mg f(x) kar peta&d tov x=0 kot x=2 ivar

%-2-1:1 (Ex. 3.16).
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Apan f(x) elvon o.m.m.

H ypagw mapaoctacn mg f(x)
diveton and to oynua kot i {nrov-
pevn mlovotto and 1o euPadov,
Tov Tpaneliov To omoio wovTAL pE

1.1
~(1+=)-1=0,75
20+

Mapaderypa 21"

H ouveyng t.p. £xel ... mov diveton and v
1
5 v 2<x<5

f(x) =
0 v kaBe aAdo x

Na Bpebei:
a) H P2<X<3)

B) H P(X > 4)
y) H P(2,5 <X <3.5)
) H P2,5<X<4)

Amavtnony

H f(x) eivan o.m.7.

[paypat :

f(x) = 0, yia OAa T X

2. To gpPaddv kGt amd v KapmLAn Kat petadd tov evbeidv x=2 kat Xx=5

givo (5—2)%=1

(Y

Apa 1 f(x) eivon 0.70.7. Kol GUVERDG 0 VTOAOYIGHOG TV {NTovpEVOVY Tbavo-
™tov eival Suvatdg.
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1 1
a) ( ) 3 :
B) H P(X>4)—1 o |
3 3
1
Y) I“lP(25<X<35)=3 LS

8) H P(2,5<X<4)=

’

3 2 P(Lu«.m

225 4
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Mapaderypa 22";
H ocvveyne t.1u. X €xel 0.1, mov diveton amd v
2Mx-1) vy I<x<2
f(x)= <4 M4-x) Yo 2<x<4
0 Yo OAo TaL GAA X
[Towa eivar ) Tipn ™G A ko o eivon ny mbavotta P(X>3) ;
Amavimon

H tiun g A Bpioketar and ™ cuvlnkn tov povadwaiov spfadod mov mpemel
va ikavorotel kabe o.m.m. f(x).

H ypagun| napaotaon g f(x) eivar 1o tpiymvo tov oyfuatog pe epPfadod

E=%-3-27&=37\.dpa 3= L

Ko A = L
3
Xy (3.18)
1 , .
o A= 5 N nopen g f(x) eivar:
2
—(x-1) 7y 1<x<2
3
1
fix) = { s (4-x) 7y 2<x<4
. 0 Y OAa e AL X
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H PX > 3) eivar 10 gufodov tov kitpivov TUNUATOS TOL 1000TOL ME

1 1 1 1
L7 L PN (. ..
2( ) 2 3 b

3.13 H ocvvaptnon Katavopng cuveyoug T.j1.

‘Eoto 1 ouveync .1, X pe oo f(x).

Ovopalovpe ocvvaprtinon katavoprs t™e X kor T ovpPoriCovpe pe F(x),
v P[X<x] f] wooddvopa v P[X<x].
‘Etou Fx)=P[X<x]=P[X <x]

Zta oynuata divovratl ot popees g F(x) v 1i¢ o.m.m. v uapuiiswummv
(3.19) kou (3.20) avrictoiymc.

Sy (3.19)

Ag BupnBodpe To mpwTo EpOTHA TOVL Tapadeiypatog 21 oto onoio Pprkape
mv P(2<X<3) wg 10 gpuPaddv tov opboywviov maparinidypappov pe paon (3-2)

K01 0YOog 5 ;

Me mv Bonbeia tov opiopod g cvvapmnong katavoung F(x) Oa vroloyi-
covpe v P(2<X<3);
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Av mpocéLoupe to oyniua ™¢ F(x) Ba duwmotdcovpe 611 10 3 Tov afova tmv
X givar n mpoPoAn tov onueiov pe ovvietaypéves (3, F(3)), omov F(3) = P[X<3]
GOUQOVE LE TOV OPIoHO. AKOUN amd To oympa £Xope 0TL T 2 ToL afova TV X
givar 1 wpoPoin tov onueiov (2,F(2)) ko dapa F(2) = P[X<2] = 0. And 10 tEAED-
Taio cvpmépacpa apokvmTel 0TL 1| P[X>2] = 1 kat cvvenmg 0An N mbavomta Ka-
TAVEHETAL GE TILEG TOV X>2.

[Mow eivar Aowmov n mbavotnra P[2<X<3] pe Paom Tov opiopd g
F(x)=P[X <x];

Eivar n dwoegopd tov ipov mg F(x), F(3) — F(2) ota akpa tov dtactipatog

(2,3),mradn: P[2<X <3]=FQ3)-F(2)=P[X<3]-P[X< 2]=%—0=%
TYN] OV CUUTIRTEL pHE AVTIY 1oL BpiKkaue oto Topaderypo 19.

I'evikac:

Av n F(x) = P[X <x] = P[X < x] n ovvdptnon karavourjc pac covexovs t.u. X n
Pla<x<f] = Pla<x<f] = Pla<x<p] = Pla<x<f] = F(B) - F(@)

Xy (3.20) Lovaptnan katavopu)s auveyons T Kl TROTOS DIOL0VIGHOD TS

Pla<x<f]=F(B)-F(a)

(¥) 3.14 H oporopopen Kotavopun
Av 1 cuveyng T.p. X £xet o.m.m. mov divetar amd v
1

= aa— Yy a<x<f
B-—a

f(x)=
0 Y Oha Ta AL X

t0te N X Katavépetal opodpopea oto domua (a, B) 1 611 £xe1 opordpopen
KaTavopi].
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H otafepn| Tipn g f(x) oto ddompa (a, P) napdyer to opboydvio Tov oyi-
patog, Adyog yw Tov omoio 1 katavour cuvvavidrar oty Piploypagioc kar g
«opBoyoviay.

To Yvyog tov opBoywviov givar Ko 1 Paon tov B — a, apa 10 euPadov

E=B-a)- —{—- =1, omog anoteiton and kabe o.m.m. fx).

Zy. (3.21)
ATOJEIKVDETAL OTL T CUVAPTNOT] KATAVOUTG HIAG OPOWOHOPPR KATAVEROUEVTG
ouvexovg T.). X givan :

0 yax<a

X—0o
F(x):< B—o Y o<x<p
! Y x =

Av gnavélBovpe oto mapaderypa (3.20), tote yiw o = 2 kou = 5 €xovpe :

0 yax <2
=
F(x) = ﬁ X Y 2<x<5
1 Yax=5
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IMEPIAHYH KE®AAAIOY
AIAKPITEX T.M.
Rx = {X1, X2, ..., Xk, ... } OELYHOTIKOG YDPOG SraxprTng T.jb. X
PX=x]=p; ,j=1,2, ..k, ... covapmon mbavoémrag

. PIX=x]—p=9 0 =180

P[X<x]=Zp;, Jj=1,2, .,k ... covépmon katavoumng
p=E[X]= Xx;p; avapevopevn tym mg t.p X

E[X?]# {E[X]}’

¢° = Var[X] = E[X2 1- {E[X]}2 Soxdpovon me .. X
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ZYNEXEIX T.M.

Zuvaptnon mokvotntog Tlavotntog
OUVEXOVG T.|L.

H P(a<X<p)

= P(a<X<B) = F(B) — F(a)
omov F(x) = P[X <x]
1] CLVAPTNON KOTAVOUNG

™G ovvexovg T.p. X
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ks s
B-a

1 Yo OAa ToL GAADL X

v o<x<p

Opoldpopen o.m.m.

f0yax<a

xX—a

B-a

Nl oyaxzp

Y a<x<f Zvvaptnomn Katavopnig TG OHOOHOPPNS
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| - ALKHXEIX I

OMAAA A

1.  Ht.p X éxe nivaxa katavoung mbavotrog:

Kot KAvete v ypaikn mapaotact P[X=x] kabd¢ ko e P[X <x].

2. Piyvovpe vopopa 3 gopéc. Av 1 .u X cvpfolriler to mAnbog tov kepaimv
(K) ddote tov mivaka katavopng mOavoTTag Kol TNV YPaQIKT TapaoTact)
™¢ P[X=x].

IToog givau 0 avapevopevog aptipog keparav (K) oto neipapa anto;

3. H ovvapmon katavopng P[X < x] dwakprrig T.n X divetat otov mivaxa:
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a) No copainpmbei o mivakag ¢ katavoung mbavotntag:

B) No Bpelei n E[X].

4. H t.p Z ovpPodriler to tAibog tov aroteiecpdtov K(kepodn) peiov to min-
Bog tov anoteleopdtov [(ypappate) oe v=2 piyelg evOg VORIGHOTOC.
Na kotaokevaoTel 0 Tivakag katavoung mg T.p Z kat va Ppedei n E[Z].

5. Z1ov mivaka SiVETOL 1) CUVAPTNOT] KATAVOUTNG piag dkprtg T.u X

X 0 0

P[X<x] 1/16 1/8

a) Na Bpebei n PLX=x] kaBdg kou n E[X].
B) No yiver n ypagikr| tapaotaon g PLX<x] yua x=0,1,2,3,4
¥) Na vroroyiotovv ot mbavomteg : PIX<1],P[ 1< X <£3] xa P[X2 2]

6. H t.pu X pmopei vo mdper 00 povo tpég, Tig x=2 kot x=5. Av n mbavommra
mG Tyng Xx=5 eivan dimhdowr ™m¢ mbavomtag e TG x=2, va Ppebet n
E[X].

7. Ze dwydviopa moAlomdov emAoydv kabe epdtnon cuvodevetan and 4 evol-
AokTikég omavtioelg. O dayovilOpevog TpETEL Vo OTUEIDCEL [ia TOV omo-
vicemy. Av 1 anavinon ivat cootr, 101e Pabpotoyeitar pe 3 povadeg eva
av givar AaBog Pabporoyeitan pe —1. Na mpoodopiotei 1 avapevopevn Babd-
poAoyia ava epmTnomn av
a) O deyovilOpevog ETAEYEL TNV GILAVTNGT] OTNV TOYN
B) O dwayovilopevog yvopilet pia amd Tic AavOaCHEVES ATOVTIOELG KL ETIAE-

YEL OTNV TOYN OO TIS TPELS TOV GMOUEVOLY. ZYOMACTE TO AMOTEALEGHN OE
kGOe mepintoon.
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OMAAAB

1. Ht.p X ée mivaka katavopng mbavétntog :

a) Na Ppebei to q og suvdptnon tov p
B) Na Bpebovv o1 E[X] kot Var[X] wg cuvapmoelg Tov p.

2. Ze deiypav=06 hapntpov ot 2 givor KapEvol Kat ot 4 AEITovpyouy.
EXéyyovpe Toug Aapmtipeg Eva-Eva pe Tuxaio ETA0Y.
Na Bpebei n mbavotnta o arartodpevog aplbpdc Aapntipwv mov Oo ehey-
¥Bobv OTE VO EVTOMIOTOVV KOl 01 30O KOPEVOL Va. Eival:
a) Tpelg  P) to moAl técoepig

3. Apepoinmro vopiopa Exel 6TV pio TAEVPA Tov Tov apBpd 1 kot otV @A
Tov ap1Buo 2. Tavtdypova pe To vopoua otpifove kKot Eva apepdAnmTo Lapt
kot ovpforilovpe pe Z 1o dBpowopa twv evdeiemv vopiopatog kot Caplov.
Na kataokevootel 0 Tivakag Kotavoung mbavottag g T.1 Z Kot va VIToAo-
ywotein E[Z].

4. Avo Capua €xouv Tig €dpeg Toug apBunuéves pe toug apBuovg 0,0,0,1,1,2 kot

2,2,3,3.4,4,. ZupPorilovpe pe Z 1o dBpotopa tov apliudv mov epgavilovrol
peta v piyn tov Copuov. Na Bpebdei n E[Z] ko n Var[Z].
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I ﬁ APAXTHPIOTHTEZ I

Ztpiyte éva (apt TEOOEPIC POPES KO KOTOYPAYTE TO AMOTEAEGLOTO YPIOLHLO-
ToOUDVTOG Tivako S1hoynG.

YnoloyioTe TOV HECO TMOV ATOTELECHATOV TOV BPTKOTE.

ZUYKPIVETE TOL AMOTEAECUOTO OOG PE VT TV CLPUOONTOV C0g, SOMOT®EVO-
vTog 0Tt 6Aol oxedov ot cvppatntég oag £xovv Ppet PESN TN OTOTEAECUATOV -
prOpuéd petaly tov 2 Kon Tov 5.

Enavadafete to neipapa aAreg 36 9opEg Kot VITOAOYIOTE €K VEOD TOV HECO Yi0L
10 oOvoro TV 40 Tipdv. Ipénel TOpa vo. SIOMICTOGETE OTL 01 TILES TV PECHY TOV
ovppabntov oag eivar petadd 3 kot 4.

Ogo avaverar o ap1Buog TV ETOVOANPEDY TOV TEIPAUATOS TOTO TANTIETTEPQ
atov apiBuo 3,5 épyetar o uéoog.

YnoAoyiote TOV HEGO YPNOILOTOLDOVTAS TOVS HEGOVS OV BpriKay ot Guppabn-
T£G 00,
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